

供需两侧发力 激发消费引擎

——首季中国经济一线调研报告之一

国家统计局最新发布的数据显示,一季度,我国社会消费品零售总额同比增长4.6%,比去年全年提升1.1个百分点,消费回升势头良好。

近日,记者奔赴全国多地,探访经贸展会、调研线上线下、走进商圈工厂,感受中国大市场多元需求的活力,创新供给的韧劲、消费引擎的动力。

多元需求引领新趋势

繁花盛开,海岛客来。第五届中国国际消费品博览会正在火热进行。一边是中华老字号全聚德和东来顺的精品陈列,一边是现场提供“即买即提”和离岛免税服务的免税品专区,既有“拉花咖啡”机器人挥舞着机械臂,也有贵州手艺人现场编制手工艺品……连续五年参展的王府井集团展区,吸引人们排起长队打卡。

“顺应人们多元化消费需求,我们携兄弟企业带来了文创、食品、旅游、出行服务、景区服务等丰富的多业态产品。”王府井集团市场与数字运营中心总经理助理杨辰说。

逛消博会、玩音乐节、看演唱会、赏海边秀、购免税品,南海之滨折射中国市场多元化需求,彰显消费新趋势。

文旅热潮持续升温,服务消费增势稳健。低空赏花、品茗看戏、古风妆造逛古城……“赏花经济”成为今年春日消费一大亮点。在线旅游平台数据显示,今年清明假期“赏花”相关搜索量较2024年同期激增220%。

在上海,2025F1大奖赛吸引了22万人次观赛,刷新往届观赛纪录;在贵州,“村T”出圈,成为其全域旅游IP矩阵中又一爆款……

国家统计局数据显示,一季度服务零售额同比增长5.0%。国家信息中心数据显示,一季度生活服务消费热度指数同比增长18.3%,较上季度提高7.4个百分点;分行业看,休闲娱乐业、餐饮业同比分别增长67.6%、14.5%。

细分市场升级扩容,市场潜力持续释放。

3月15日,京津冀首趟银发旅游列车“京铁乐游”号发车,列车全部经老化工改造。“由于性价比高、行程丰富,该产品颇受银发游客青睐,早在发车前一个多月就报满封团。”国铁北京局中铁旅集团旅游分公司业务经理赵华颖说。

“老年人爱旅游、中年人喜养生、年轻人买文创”,成为当前消费细分市场百花齐放的一个缩影:在泡泡玛特天猫官方旗舰店,《哪吒之魔童闹海》天降羁绊系列手办上架两天即售罄;在北京西单更新场,年轻潮牌快闪店热卖;在上海,包括中国家电及消费电子博览会、上海国际车展和

中国美容博览会三大展会等在内的“首发上海”系列活动开幕……

“我国超大规模市场空间广阔,随着消费群体结构变化加速,消费需求分化态势凸显。把握需求变化,就能够激发和释放消费潜力。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说。

产业升级创造新供给

近日,一款长相酷似“米老鼠”的洗衣机走红社交媒体。这台来自海尔年轻时尚家电品牌Leader的洗衣机,通过三筒分区的设计满足内衣与日常衣物分开洗涤等需求受到市场欢迎,3月15日到4月14日,在京东平台预售已超4.5万台。

“很多消费者希望把衣服分类洗,但又不想买好几个洗衣机,针对这个需求点,我们创新研发设计,推出这款三筒洗衣机。”海尔洗衣机产业总工程师吕佩师说。

需求牵引供给,供给创造需求,正在中国消费市场生动演绎——

升级传统产业,顺应消费提质升级。记者来到江苏无锡滨湖区一养老院,看到老人们身上都戴着有定位功能的智能胸卡。眼下,物联网技术日益联通起生产与生活,催生出更多数字化新场景、新应用,推动制造、物流、交通、家居、医疗等传统行业加快转型升级。

河钢加快“钢铁向材料、制造向服务”转变,积极开发汽车板新品种、新工艺;波司登以数字化转型,驱动品牌服装“研产销服”全生命周期智慧运营……一批传统产业加速转型升级,向着更高质量标准、更高附加值、更强品牌引领迈进。

竟逐未来产业,引领消费新趋势。

第五届消博会上,不久前取得商业运营资质的“空中出租车”——亿航智能旗舰产品EH216-S无人驾驶载人航空器成为焦点;峰飞航空2吨级eVTOL航空器引人注目,其无人驾驶货运版机型今年将商业交付。载人版机型计划明年完成适航取证。

从展品到商品,人工智能技术正在渗透更多消费场景:智能检测床24小时监测老人的身体异动和生命体征,扫地机器人自动识别并捡起垃圾,大模型电视、AI手机、智能家居更趋普及……

记者走访中看到,诸多企业加码科技创新,推进“人工智能+消费”落地,为激活国内大市场注入新动能。

打通堵点激活新引擎

“在家门口就能以旧换新、回收旧物,真挺方便!”近日,在天津市河西区天涛园社区,“走街串巷·苏宁易购购团补风暴社区行”活动吸引不少居民前来选购。

今年以来,我国新增多项消费品以旧换新领域国家标准,各地将大卖场、回收站搬至居民家门口,推动惠民到家“零距离”,保障消费品质量安全,提升循环利用水平。

一季度,我国汽车销量同比增长11.2%。截至4月10日,消费者累计购买以旧换新家电产品达10035万台。截至4月8日,全国电动自行车以旧换新突破300万辆。

“以旧换新”带动产销两旺,正是不断打通堵点、畅通供需链条的生动注脚。

“软硬兼施”,从循环畅通细节处、百姓消费期盼处,优化消费环境。



靠泊在中国船舶集团北海造船厂码头的大型养殖工船“国信1号2-1”。

当日,全球首艘15万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号2-1”在位于山东青岛的中国船舶集团北海造船厂交付。据了解,“国信1号2-1”将以“船载舱养”模式开展大黄花鱼、鲑鳟鱼等名优品种养殖,设计年产高品质鱼类约3600吨。

新华社记者 李紫恒 摄

吕梁市市场监督管理局

关于规范“五一”期间旅游市场价格秩序的提醒告诫函

全市各旅游景区、停车场、餐饮住宿、商场超市等相关单位:

“五一”假期临近,我市即将迎来节假日旅游高峰。为维护节日期间旅游市场的价格秩序,营造公平、诚信和和谐的消费环境,切实保障消费者合法权益,现就有关事项提醒告诫如下:

一、诚实守信,依法合规经营
各经营单位应严格遵守《中华人民共和国价格法》《价格违法行为行政处罚规定》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律、法规,自觉抵制“天价”等不合理价格行为发生,恪守法律底线。不得以低价诱骗消费者,以高价进行结算;不得通过虚假打折、降价或者价格比较等方式销售商品或者提供服务;不得使用带有欺骗性、误导性的语言、文字、数字、图片或者视频等标示价格以及其他价格信息;不得标示或者弱化标识对消费者不利的价格条件,诱骗消费者交易;不得无正当理由拒绝履行或者不完全履行价格承诺。

二、明码标价,规范价格行为

各经营单位应严格落实明码标价规定,要在经营场所显著位置公示服务内容、服务项目、收费标准、收费依据、减免政策、服务流程、服务规范、投诉举报电话等信息。不得在标价之外加价出售商品或者提供服务,不得收取任何未予标明的费用。住宿业经营者应严格执行山西省市场监督管理局制定的《酒店业住宿业价格承诺公示制度》,应当至少提前15日公示拟上调住宿价格信息,公示的时间至本次调价实际执行结束之日止,公示内容包括但不限于拟上调住宿价格起止时间、房型范围及调价幅度等内容。价格调整原则上应以同一经营场所公示前一个月的平均成交价作为被比较价格,且被比较价格信息应当真实准确。

三、落实责任,接受社会监督

各经营单位要从维护企业形象以及有利于旅游和服务业长远发展的角度出发,积极主动开展自查自纠,对自查中发现的问题逐一整改销号,进一步规范价格行为,不断提高服务水平和服务质量,自觉承担维护市场价格秩

序、保护消费者合法权益的社会责任,积极配合政府有关部门维护市场正常价格秩序,保持价格的合理稳定,自觉接受社会舆论及广大消费者监督。

经营者违反明码标价规定的,市场监管部门将依法给予5000元以下的罚款,并没收违法所得;对不执行政府定价、政府指导价以及实施价格欺诈等不正当价格行为的,没收违法所得,并处违法所得5倍以下的罚款;没有违法所得的,处5万元以上50万元以下罚款。

本提醒告诫函发布后,各旅游景区、停车场、餐饮住宿、商场超市等行业经营者要认真对照上述提醒告诫要求,自觉遵守价格法律法规,进一步规范价格行为,共同维护“旅游满意在山西”良好形象!

欢迎社会各界和广大消费者共同监督,若发现价格违法行为,请妥善保存相关证据,及时拨打12345、12315或向市场监管部门进行投诉举报。

吕梁市市场监督管理局
2025年4月18日

片、视频、票据等),以便执法人员迅速、准确地开展调查核实工作。

2. 举报人要对提供线索的真实性负责,不得故意捏造或夸大事实诬陷他人;对恶意举报的,依法追究其法律责任。

3. 市场监管部门将严格对举报人的信息保密,切实保障举报人合法权益,对泄露举报人信息的行为将依法依规严肃处理。

4. 经查证属实结案后,将依据《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》,对符合举报奖励条件的举报人依法给予相应奖励。

三、举报途径

1. 电话举报:拨打12315、12345热线进行举报。
2. 网络举报:可通过全国12315平台(https://www.12315.cn/)在线上进行投诉举报。
3. 来信举报地址:吕梁市市场监督管理局(吕梁市新城区国投财经中心B座)。

本公告自发布之日起实施,欢迎广大市民积极提供线索,共同维护食品安全和市场秩序。

吕梁市市场监督管理局
2025年4月18日

吕梁市市场监督管理局公告

为严厉打击制售假劣肉制品、农村假冒伪劣食品违法行为,切实维护人民群众“舌尖上的安全”,全面落实持续深化群众身边不正之风和廉政问题集中整治工作要求,吕梁市市场监督管理局在全市范围内开展制售假劣肉制品、农村假冒伪劣食品专项整治行动。现面向社会公开征集相关违法问题线索,具体事项公告如下:

一、线索征集范围

(一)制售假劣肉制品相关线索

1. 食品生产经营者未按规定严格索取查验动物检疫合格证明、肉品质检验合格证明和进口肉类产品入境货物检验检疫合格证明;使用或销售来源不明、未经检验检疫、检验检疫不合格的畜禽产品。

2. 生产添加非食用物质、兽药残留严重超标、超范围超限量使用食品添加剂、回收食品再加工的肉类产品;在肉制品加工中掺杂掺假、以次充好,以假充真。例如违规使用鸡、鸭等其他肉类冒充(掺入)牛羊肉及其制品等生产加工食品。

3. 餐饮酒店、烧烤店(摊)、火锅店、大排档、快餐店、小摊点等餐饮服务提供者,使用假劣肉制品或过期变质肉制品。

(二)农村假冒伪劣食品相关线索

1. 未取得食品生产经营许可证(三小备案证)、营业执照等相关证照,擅自从事食品生产经营活动。

2. 生产经营者无生产日期、无质量合格证明以及无生产厂家的“三无”食品;仿冒知名品牌的名称、包装,误导消费者的“山寨”食品。

3. 销售超过保质期的食品,或更改、篡改食品生产日期、保质期;用低质量、劣质原料生产的食品,或在食品中掺杂、掺假,以不合格食品冒充合格食品。

4. 在食品生产过程中添加非食用物质,或超范围、超限量使用食品添加剂。

5. 对保健食品、普通食品等进行虚假、夸大宣传,欺骗误导消费者。

6. 未经商标注册人许可,在同一种食品或类似食品上使用与其注册商标相同或近似的商标。

二、举报原则
1. 举报人应尽量提供明确的被举报对象(包括名称、地址、负责人等)、违法事实描述及相关证据材料(如照

二十届中央第五轮巡视完成进驻

新华社北京4月17日电 根据党中央关于巡视工作的统一部署,截至4月16日,二十届中央第五轮巡视完成进驻工作。中央巡视组将对15个省(自治区)和新疆生产建设兵团开展常规巡视,对云南省昆明市开展提级巡视,并会同有关省委巡视机构对长春市、杭州市、宁波市、武汉市、成都市等5个副省级城市开展联动巡视。

被巡视地区分别召开巡视进驻动员会。各中央巡视组组长作动员讲话,对深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要讲话精神、扎实开展巡视工作提出要求。

各中央巡视组组长指出,巡视是全面从严治党战略性制度安排。中央巡视组将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实二十届中央纪委四次全会部署,旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务,坚持围绕中心、服务大局,坚持问题导向、严的基调,坚持系统观念、发挥综合监督作用,坚持实事求是、依规依纪依法,精准有效开展政治监督,为推进中国式现代化提供有力保障。

各中央巡视组组长要求,要准确把握政治巡视监督重点,围绕党中央关于被巡视地区的功能定位和战略部署,深入了解贯彻落实习近平总书记和党中央决策部署,落实进一步全面深化改革部署,统筹发展和安全,纵深推进全面从严治党,加强领导班子、干部人才队伍和基层党组织建设以及巡视整改情况,紧盯权力和责任,紧盯“一把手”和领导班子,紧盯群众反映强烈的问题,着力查找政治偏差,推动解决突出问题。要坚持稳中求进,注重同题共答,严明纪律作风,坚决完成好巡视任务。

被巡视党组织主要负责人表示,将深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的部署要求,提高政治站位,自觉接受监督,主动配合巡视,认真抓好整改,以巡视为契机更好履行党中央赋予的职责使命,持续推动高质量发展,用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉,各中央巡视组将在被巡视地区工作2个半月左右,期间设立专门值班电话和邮政信箱,主要受理反映被巡视党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重点岗位人员问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的举报和反映。巡视组受理信访时间截止到2025年6月23日。

一季度社融增量超15万亿元 传递积极信号

新华社北京4月17日电 日前,一季度主要金融数据出炉。社会融资规模增量超15万亿元,新增贷款达9.78万亿元,均处于历史较高水平……这份“成绩单”不仅展现出金融支持实体经济力度稳固,更传递出一系列积极信号。

金融是经济的血脉,反映着实体经济的需求。开年首季主要金融数据整体向好,折射出有效需求进一步回暖。今年以来,八成以上的新增贷款投向企业,其中六成以上是中长期贷款;银行投向制造业的贷款余额保持在14万亿元以上,同比增速稳定;居民信贷增势向好,个人消费贷款和个人住房贷款呈现较快增长。这些积极变化表明,在一揽子政策发力下,企业家和居民对未来发展信心逐步增强,扩内需效果进一步显现。

金融是实体经济的血脉,透过资金流向,能够触摸经济高质量发展脉搏。一季度普惠小微贷款增速保持在10%左右,一批科技型中小企业贷款增速超过20%,远超前各项贷款增速。在金融“活水”精准滴灌下,作为经济“毛细血管”的小微企业不断茁壮成长,更多创新创业“种子”落地生根。

金融为经济提供稳定支撑,需要宏观政策持续发力。当前,我国实施适度宽松的货币政策,加强逆周期调节,打出“组合拳”。房地产金融宏观审慎管理不断加强,两项货币政策工具支持资本市场稳定发展,利率传导堵点被逐步疏通……金融政策精准发力,更好适应了经济转型升级和高质量发展的调控需求。未来,我国仍有充足的政策空间,根据中央有关部署,各地各部门将靠前发力推动既定政策尽快落地见效,根据形势需要及时推出新的增量政策。

相信随着各项政策进一步落地显效,金融“活水”将更好润泽实体经济发展,为经济持续回升向好增添动力、增活力。

